

立法院第 11 屆第 4 會期內政委員會

第 17 次全體委員會議

中華民國 114 年 12 月 22 日

「社會治安維護之檢討與精進」

專題報告

國家安全局

主席、各位委員先進、各位女士、先生：大家好！

感謝 大院安排本局進行「社會治安維護之檢討與精進」專題報告，本局謹以綜理國家安全情報工作立場，提出說明及意見，向 大院各位委員報告，重點如次：

壹、國內安全情勢

一、網路恐嚇訊息日增：近期國內發生多起政府部會、官署、大眾交通運輸及特定團體，遭網路恐嚇危害安全案，其中部分電郵為中共透由「虛擬私人網路」(Virtual Private Network, VPN)跳板程式寄送，意圖製造我方偵案斷點。

二、暴力攻擊風險升高：國內近年發生數起暴力攻擊案例，包含鄭捷、張文等人在捷運進行無差別攻擊，以及國人駕砂石車衝撞政府官署等重大公共治安事件，相關案件具不易發掘、防阻等特性，增添安維部署壓力。

三、特定對象形成隱患：盱衡近期國內重大公安事件，反社會人格及陳抗訴求未解等特定對象，涉案占比逐漸增高，該等多採臨機性突

襲，難以辨識及先期防處，顯已成為社會安全隱患。

貳、強化應處作為

一、完善情報聯防機制：本局依《國家情報工作法》等規定，偕同國安情報團隊，依機關業務權責、職掌，分工蒐羅國內、外各項危安預警情訊，綿密情報安全防護網絡，提升整體情研能量，即時通報權責機關查處。

二、溯查案嫌背景動機：本局針對網路恐嚇、國內重大治安事件等，即時分工國安情報團隊，溯源查察犯嫌涉「中」、涉黑背景，以及在臺人脈網絡，釐清犯罪動機，嚴防國內恐怖攻擊或中共運用在地協力者滲透破壞情事，確保社會安定。

三、慎防網路模仿效應：12月19日，北市發生在捷運丟擲煙霧彈及隨機殺人事件後，網路出現多起恐嚇危安貼文，本局續注相關危安爭訊，慎防網路模仿效應，確保社會安定。

四、提升網路巡邏密度：本局因應近期網路恐嚇訊息日增，已運用科技工具，加強網路巡查，

針對意圖傳散危害特定人士安全、製作偽變造影片或爭訊等違異常情形，即時通報查處，維護網域安全純淨。

五、密注特定活動預警：本局針對本(114)年跨年晚會、明(115)年元旦升旗典禮，已函頒《「114 年跨年晚會暨 115 年元旦升旗典禮」情報聯合應變中心計畫》，統合國安情報團隊，注蒐各類危安預警，完善警衛部署，確保活動平順、安維對象萬全。

六、強化所屬專業學能：本局因應年度重要工作，均策辦專精講習，邀集國安情報團隊參加，其中包括辦理「2025 雙北世界壯年運動會」講習，納入恐攻、大型活動安全警衛課程；另為因應明年「9 合 1」選舉安維工作，規劃策辦專案講習，並將新型態攻擊案例，納入講授課程，提升成員即時應處能力。

參、結語

鑑於近年暴力攻擊及網路恐嚇事件頻生，嚴重影響國家安全及社會安定，國安情報團隊賡續強化情報聯防機制，運用科技輔助，密注各項危安預警及突發狀況應處能量，防範境外敵對勢力

滲透破壞，以確維我民主憲政體制及社會安全。

以上報告。敬請 大院委員先進不吝指導，
並持續對國安工作給予大力支持。謝謝！